

20家市级工业企业亩均效益领跑者拟入围名单公布 “亩均论英雄”，宁波“寸土”生“寸金”

深一度 浙江新闻 名专栏

记者 殷聪 通讯员 王振威

“亩均论英雄”改革，宁波再次交出了一份满意的答卷。近日，来自市经信局的最新数据显示，去年全市规模以上工业亩均税收52.1万元，亩均增加值214.2万元，均位居全省第二。与全省平均相比分别高出12.7万元及37.3万元。同时，20家市级工业企业亩均效益领跑者（拟入围）名单公布，普瑞均胜、德业、舜宇集团、诗兰姆、公牛集团、得力集团等知名企业名列其中。

在人们的传统印象中，亩均是农业生产领域的专业术语。但在宁波，它被创新性地运用到工业领域。如今的“亩均论英雄”改革，正成为宁波发展经济的新导向：抓经济，要更加突出综合效益；抓发展，要尤为突出高质量。

尽管“亩均论英雄”改革的前身起源于柯桥，但作为全国先进的制造业基地，宁波“亩均论英雄”改革仍是全省起步最早、成效最显著的城市之一。

这源于宁波更早面临土地制约的问题。一边是新的项目用地紧张，一边是少数拿地企业自身经营不善、靠厂房出租过日子，不能发挥土地效益，或因“圈地”而造成的土地长期“沉睡”……如何打破发展“枷锁”，问题实实在在地摆在宁波面前。

2017年，宁波在全省率先启动“亩均论英雄”改革，并率先在全市扩大改革评价主体。截至目前，宁波已完成工业企业评价6.97万家。其中，规上企业1.03万家，实现全覆盖，规下5.94万家；评价面积65.7万亩，占“三调”面积的89.4%。

评价也已从5亩以上工业企业，逐步推广至全省所有工业企业和规模以上服务业企业及产业集聚区、经济开发区、高新园



智能制造助力得力迈向新的台阶。

(企业供图)

区、小微企业园区、特色小镇。

评价的项目也十分全面：既有亩均税收、亩均增加值、全员劳动生产率，也有单位能耗增加值、单位排放增加值，更有R&D经费支出占主营业务营业收入之比、亩均营业收入等不同指标。

依据这些指标，宁波将企业分成ABCD四个档次，每年公布“成绩单”，谁干得好，谁干得差，一目了然。

为让企业主动转变理念，加速“腾笼换鸟”转型升级，宁波摸索出一条以“深化亩均效益评价+差别化配置+多元化激励”的“亩均论英雄”改革新路。

通过实施用地、用电、用水、用气、排污等资源要素差别化政策，加大A、B类企业激励力度，倒逼C、D类企业提升效率，精准撬动区域转型、产业提升、要素配置与技术创新。

通俗点说，亩均效益高，要素就向谁聚集。

数据显示，去年市级层面对A、B类企业实施财政资金奖励和补助58亿元，与建设银行宁波市分行合作推出的“亩均效益贷”，为330家A、B类企业提供低息“亩均效益”提升贷296亿元，直接降低融资成本1.48亿元。

为进一步抢抓新能源汽车发展的风口，浙江摩多巴克斯科技股份有限公司去年急需新增3条生产新能源汽车底盘液压成型零件的新产线，用来满足日益增长的订单需求。

“没想到政府部门了解到我们的需求后，结合亩均效益评价，牵线搭桥联系了建设银行宁波市分行，给我们授信了一笔4000万元的绿色贷，解决了我们的燃眉之急。”总经理陆志伟告诉记者，4000万元的授信全部投入新产线后，让摩多巴克斯快速壮大。去年该企业完成产值3.6亿元，同比增长50%。其中，3条新产线新增产值5000万元。

C、D类企业的主要任务则是练好内功、提升亩均产出。在亩均

效益没有提升前，C、D类企业同类项目不能获得新增的土地、能耗等生产要素，倒逼企业提质增效。这样一来，没有企业希望自己是C类和D类。

但即使是C、D类企业，宁波也并未对其放弃，而是根据不同“病因”给予帮助。

鼓励企业通过机器人换人，提高亩均产出；鼓励企业充分开发已有供地，提升亩均产出效益；鼓励企业实施“三名”工程，全面提升品牌价值、核心竞争力……一套“组合拳”下来，宁波C类、D类企业的亩均效益持续攀升。

数据显示，去年，宁波加大对能耗不达标、亩均税收低的企业集中整治帮扶，去年整治高耗低效企业1453家。整治后的千余家企业亩均税收增长25.5%。

与此同时，通过“亩均论英雄”改革，宁波规下工业企业亩均税收已达到11.5万元，同比增长36.9%。

持续深化“亩均论英雄”改革的宁波，正加快让“寸土”生“寸金”。

助产士跪地施救

10分钟“抢”出脐带脱垂新生儿



通讯员 马蝶翼 记者 陈敏

昨天是第32个国际助产士日。在这个全世界致敬助产士的特殊日子里，宁波市妇女儿童医院产房内上演了一场惊心动魄的“生死时速”大抢救。由于分娩室助产士第一时间发现产妇的异常情况，该院的产科联合手术室、麻醉科、新生儿科等多学科团队，成功救治了一名脐带脱垂的产妇。据悉，从发现该产妇情况异常到“紧急剖宫产”平安“抢”出孩子仅用10分钟。

上午8:30，市妇儿医院分娩室助产士孙翠正在待产室里给待产的产妇进行胎心监护、观察产程进展等日常工作。巡视过程中，她发现产妇王女士胎心突然下降，立即呼叫产科医生，同时助产士沈演迅速赶到床边协助并进行检查，发现阴道内可触及条索状物，并伴有搏动。“脐带脱垂！”伴着一声呼救，

所有人的心提到了嗓子眼，“必须马上剖宫产！立即启动DDI（决定手术到胎儿娩出时间）！”值班医生李冬梅当机立断，决定启动紧急剖宫产手术。分娩室其他在岗人员在半分钟之内到达待产室，开始有条不紊地抢救。

产妇持续吸氧、胎心监护，为使腹中胎儿脐带不再受压，助产士沈演弓腰曲背，全程都跪在床边，一直将手置于产妇阴道内持续上推胎头，顾不得手酸。与此同时，李冬梅医生有条不紊地安排，手术室、麻醉科及儿科医生等多学科抢救团队接到通知后纷纷响应预案，开启紧急绿色通道，护送产妇直奔手术室。

8:43分，新生儿顺利娩出，宝宝“哇”的一声啼哭，让所有在场人员都长舒一口气。

8:33决定启动DDI，8:34到达手术室，8:43新生儿娩出，从决定手术到婴儿娩出仅用了10分钟。通过一个优秀团队的配合，顺利剖出一个宝宝，母女平安。正是这黄金10分钟，成功抢救了产妇及胎儿的生命，上演了一场生死时速、挑战专业极限的施救。

64.94万人次铁路出行数据告诉你 宁波人“五一”去了哪些地方

记者 李芮 范洪 通讯员 徐峰

昨天，记者从铁路宁波站获悉，铁路“五一”小长假运输已圆满收官。

自4月27日“五一”小长假运输启动以来，截至5月4日，宁波站累计发送旅客64.94万人次，较2019年同期增长10%，创宁波站“五一”运输历史新高。

据铁路部门工作人员介绍，为了满足旅客旺盛的出行需求，宁波站加大运力投放，小长假期间共开行列车1913趟，加开临时旅客列车130趟，这也让宁波站在4月29日、30日及5月1日三天的单日客发人次均达到了9万人次以上。

其中，“五一”假期首日4月29日，宁波站共发送旅客9.4万人次，成为今年“五一”小长假单日客发量最高日，同时创下宁波站“五一”运输期间日均发送旅客人次新高。

值得注意的是，今年“五一”还有一个十分特殊的情况，宁波站加开了多趟“凌晨高铁”，即每天0点后、凌晨3点前开行的列车，这也是宁波站历史上首次开行“凌

晨高铁”。

记者从“五一”假期宁波站到发的64.94万人次出行大数据中发现，今年宁波人的“五一”出行选择更偏爱北京、上海、南京、厦门这几座城市。特别是去往上海方向的列车尤为火爆，5月3日当天，宁波开往上海火车票全部售罄。

与此同时，宁波站在小长假期间日均开行的237趟列车中，开往北京南的G36次、开往上海的G7571次、开往深圳北的D3125次及开往徐州东的G7590次列车最为火爆，车票也相对更难买。

据了解，针对“五一”假期首尾长途客流多、中间短途客流多、出行时段高度集中等特点，宁波站有近250名工作人员从黑夜到白天坚守岗位，为旅客的假日出行提供有力保障。

铁路宁波站积极增强安保力度，提升安检效率方便旅客出行，并与南站综管办、公安及维保部门等力量共同加强车站巡控，重点盯控换乘通道、进出闸机、扶梯等重要通道，全力保障旅客在假期期间的出行安全。

望京门城墙遗址博物馆介绍存多处错误 博物馆相关负责人：感谢市民指正，将在正式开放前整改

求证新闻

本报讯(记者方琴)近日,有网友通过宁波民生e点通群众留言板反映,望京门城墙遗址博物馆内文字介绍有多处错误,引发关注。

据悉,望京门城墙遗址博物馆位于海曙区西门口的望京门遗址公园内,馆内展示的一段明州罗城(望京门段)城墙遗址本体,配合馆内展板,清晰地反映了宁波自唐宋建城以来的城市发展脉络。今年4月18日,博物馆试开放,吸引不少市民参观打卡。

对网友指出的疑惑点,记者简单梳理如下:

- 1.“鄞县位于今鄞州区五乡镇宝幢一带”一句中,“鄞州区”的“鄞”字缺失。
- 2.“城纪千年”板块中对宁波城市的发源地——“句章城”的介绍太少。网友认为,句章城作为宁波的首座城市,应单列出来重点介绍,建议适当增加篇幅。
- 3.《明代宁波主要卫所分布图》竟然缺观海卫(今慈溪市观海卫镇)和昌国卫(今象山县昌国镇)。
- 4.“黄晟与明州城”板块中有



图为网友指出的几处错误(①图引自网友帖文,②图为记者方琴摄)。

“(今鄞县)”字样,应改为“鄞州”。

5.展陈的文字为“定海(今舟山)”,而图片上的“定海”标注在如今镇海区的位置。

6.关于宁波开埠时间,展陈的文字为“1844年1月1日宁波正式开埠”。而据宁波市档案馆公众号文章显示应为1844年2月18日,即农历正月初一。

帖文引来众多网友关注。大家认为发帖网友是专业人士,纷纷为他的细心点赞同时,也认为博物

馆需要对展示文字把好关。

5月4日,记者前往博物馆现场,当天游客寥寥无几。记者看到,场馆中间是一个由玻璃围起来的城墙遗址本体,馆内的墙面上张贴着关于宁波历史演变的展示板,整个游览路线以历史时间轴罗列。

“目前正在试开放阶段,非常欢迎广大市民为我们指出问题。”博物馆相关负责人告诉记者,已收到网友反映的上述问题清单,博物馆会统一提交给海曙区文保所核实校



元代庆元府形势图

勘,确认后再重新制作展板。

相关负责人说,博物馆将在5月18日正式开放,届时会将这些问题在开放前整改完毕。

相关进展记者将继续关注。

发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:1.拨打热线81850000;2.打开手机APP,在首页左上角点击进入“问政”板块留言;3.微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;4.打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

雅戈尔集团捐款500万元 助力2023年“美好家园”慈善项目落地

本报讯(记者吴向正 通讯员陈香如 杜雅丽)昨日,2023年“美好家园”慈善项目征集在宁波市暨鄞州区“社区邻里节”启动仪式上正式发布,现场雅戈尔集团捐款500万元,助力2023年“美好家园”慈善项目的落地。

“美好家园”慈善项目在宁波市民政局指导下,由宁波市慈善总会发起,雅戈尔集团资助,宁波市甬商慈善社工服务中心执行并运营,旨在提升基层社区治理能力,解决社区问题,提升社区质量,构建有序的社区生活,助推乡村振兴。

该项目继续坚持从居民实际需求出发,从面向海曙区、余姚市拓展到全市十个区(县、市)的村(社区),覆盖范围更广更大,在申报类型上也进行了创新,开辟了驻站服务类项目的申报,由“美好家园”项目组选聘项目专员在站点进行日常运营管理,设计并执行基于村(社区)居

民需求的慈善项目。

宁波市慈善总会(宁波市慈善联合会)相关负责人表示,“本次开辟的驻站服务项目在一定程度上缓解了基层社区治理缺乏专职人员的困境,在‘美好家园’项目组的督导管理与专业支持下,由项目专员负责并推动各个村(社区)基层服务站的建设与运营,确保群众需求的专业项目能在所服务的村(社区)落地。”

据悉,今年“美好家园”慈善项目征集已经启动,相关人员可以通过关注“甬商慈善”或“宁波慈善”公众号,发送“美好家园”获取相关信息。

据悉,2021年,雅戈尔集团捐款资助创建“美好家园”慈善项目,至今“美好家园”首批25个慈善项目落地,已开展各类助老扶幼活动1000余场,总受益人数近8万人,项目涉及领域包含老旧小区改造、为老服务、社区基建、青少年服务与乡村振兴五大领域。

关于税务师职业资格考试的通告

根据《税务师职业资格制度暂行规定》和《税务师职业资格考试实施办法》,以及《人力资源社会保障部办公厅关于2023年度专业技术人员职业资格工作规划及有关事项的通知》(人社厅发〔2023〕3号)文件精神,2023年度全国税务师职业资格考试报名工作将于2023年5月8日开始,截止时间7月10日17时,补报名时间:2023年8月4日至8月14日17时(期间报名系统24小时开放),报名方式为网上报名,网址:https://ksbm.ecctaa.com/。具体事宜请登录中国注册税务师协会或宁波市注册税务师协会网站查询。

宁波市注册税务师协会

2023年5月6日

支取遗留的小额存款,不该“太难”

郭元鹏

据近日《宁波日报》民生版报道,网友赵先生母亲为了固定电话交费方便,1998年在一家金融机构办理了活期存折。此后,赵先生父母先后过世,赵先生就想把存折中剩余的380元钱取出。金融机构表示,已故存款人的配偶、子女、父母办理已故存款人小额存款提取业务,应当向存款所在银行业金融机构提交以下材料:死亡证明等材料;居民户口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料;提取

申请人的有效身份证件;提取申请人亲笔签名的承诺书。

无独有偶,另一名网友“宁波问道”也碰到了类似状况。他跑了多趟才把钱取出。

银行的规定固然没有错,毕竟银行需要保障存款的安全,只有在确定了“关系”之后才能确保支取的安全。但是,也应该看到,支取“遗留的小额存款”不应该给人“太难了”“太麻烦”的感受。现实生活中,这种亲属“遗留存款”的情况很多。对于“遗留的大额存款”来说,虽然支取的程序复杂了一些,但也是能够理解的。而涉及几百元、千把元的“遗留存款”来说,则往往令人“遗

憾”。

面对这样的“小额存款”,有相当一批市民会因为“嫌麻烦”而选择“主动放弃”。因为,为了几百元的遗留存款,打这个证明、开那个证明,需要来来回回好多次,其付出的时间和精力是不少的,很多人会感到“不值得”。

宁波很多改革工作走在全国前列,对于群众支取“遗留的小额存款”这样的难事,是不是也可以化繁为简解决一下?

民生之事无小事。支取遗留的小额存款,不该“太难”。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)